

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Lunes 23 de Mayo de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 427.

BANDERA ESPAÑOLA EN BARCOS YANQUIS

¡VILLANOS!

El ministro de la Guerra ha recibido ayer un telegrama del general Blanco, en el que éste da cuenta de haber entrado en la bahía de Guantánamo dos buques americanos con bandera española.

El parte no precisa más detalles.

Los buques norteamericanos, con tan villana estratagemata, «violaron los preceptos de la moral y la justicia, faltaron á los deberes del honor militar e hicieron uso de un ardid desleal y fraudulento.

Lo dicen ellos textualmente en el Reglamento para los ejércitos americanos en campaña, el cual define también como acto de perfidia y traición el uso de las banderas y uniformes del enemigo, y á la vez que niega toda protección, excluye del derecho de gentes (artículo 65) al beligerante que tamaños atentados realiza.

Suyas son las siguientes frases, que copiamos del preámbulo del mismo reglamento:

«—Todo militar debe saber que las leyes de la guerra no reconocen al beligerante una facultad ilimitada en la elección de medios para causar daño al enemigo. Por tanto, debe estarle vedado en absoluto el emplear de manera engañosa la bandera de parlamento, las señales distintivas de la Convención de Ginebra, y el pabellón, las insignias y las divisas del adversario.»

El Manual de las leyes de la guerra, publicado por el Instituto de Derecho internacional, establece en el artículo 8.º de su parte segunda:

«Está prohibido:

c) Atacar al enemigo ocultándole los signos distintivos de la fuerza armada.

d) Usar indebidamente la bandera, las insignias militares ó uniforme del enemigo.»

Los yanquis han procedido, pues, villana y arteramente, convencidos de que con traiciones y perfidias podrán vencer á los españoles, pero frente á frente, no.

Y para mayor vergüenza suya, de nada les sirvió el villano subterfugio, pues fueron enérgicamente rechazados.

Ahí han venido á parar las arrogancias de soberbia República.

Ayer se reunirán en Consejo los ministros y se ocuparán de la conducta que vienen siguiendo los yanquis, para quienes toda iniquidad es cosa justa.

El consejo estudiará si procede, con vista de las pruebas que se hayan reunido sobre el hecho vandálico de Guantánamo, formular una protesta ante el mundo civilizado, ante las naciones honradas.

Según las últimas referencias que oficialmente se tienen, la entrada de los buques yanquis no causó extrañeza en Guantánamo, pero la extratagena no tardó en ser descubierta por la dotación del cañonero Sandoval.

Las embarcaciones norteamericanas llegaron hasta el centro de la bahía, y en los momentos en que trataban de aproximarse á la costa, fué cuando el Sandoval les saludó con varios disparos.

Al mismo tiempo los defensores del puerto arrojaron sobre los buques yaquis una verdadera lluvia de proyectiles, que les obligó á retirarse precipitadamente sin conseguir el propósito que llevaban.

La bahía de Guantánamo, en cuya entrada se han presentado dos buques norteamericanos con bandera española, sucede que no creemos tenga precedente en ninguna guerra regular, es una de las más anchurosas de la isla de Cuba, pues se interna próximamente diez millas de Sur á Norte, con un ancho muy variable, que entre las puntas exteriores de su boca es de dos millas.

El puerto se divide en dos partes: la interior ó bahía de Iva, á la cual se llega por un canal profundo y angosto, y la exterior, fondeadero ordinario de las embarcaciones de gran porte.

Guantánamo está situado al Este de Santiago de Cuba, de cuyo puerto dista unas doce leguas.

La población está situada al Norte de la bahía, sobre una pequeña llanura abierta entre estribaciones de la sierra del saltadera de Guaso. Fué fundada á fines del siglo XVIII, siendo de origen y apellido francés muchas de las familias que allí acudieron, pues procedían de Santo Domingo.

En el puerto se encuentra el cañonero Sandoval, que persiguió á los dos barcos yanquis que se presentaron allí.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 22 de Mayo de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Después de las referencias de los ministros ha seguido preguntándose por lo que haya podido tratarse en Consejo, prueba de que aquellas no llegaron á satisfacer á la gente política.

En efecto, el Consejo es, en rigor, el primero que celebra el nuevo gobierno, y natural es que en él se haya empezado á dibujar el sentido del Gabinete circunstancial al exponer unos y otros al detalle el estado de los principales asuntos en los respectivos departamentos, y sobre todo en los de Guerra, Marina y Hacienda, pues son de los que no pueden aplazarse, requiriendo determinaciones concretas.

Han reservado los ministros el sentido de sus deliberaciones, por entender

que nada conviene decir por afectar á los ramos de Guerra y de Marina, y han hecho bien.

El general Cámara y el comandante del Giralda no han regresado á Cádiz, porque el señor Auñón se reservó someter á conocimiento de sus compañeros de gobierno el resultado de las conferencias que ambos han celebrado, para que las instrucciones que lleve á Cádiz sean obra del Gobierno.

El señor Auñón ha sido tan claro ante sus compañeros como lo fué el general Cámara con el ministro de Marina.

Esta parte del Consejo ha tenido excepcional importancia, y no escribo más porque no debe decirse.

Para enterar al jefe de la escuadra que está en Cádiz, celebró otra conferencia con el señor Auñón.

Ya parece que dicha escuadra tiene destino; el general Cámara saldrá mañana para Cádiz, y aunque lleva algunas instrucciones, las bases del plan á que ha de ajustarse todavía le serán remitidos á puerto detalles que completen aquéllas.

En el Consejo se afirmó de manera rotunda que la escuadra que manda el general Cervera sigue en Santiago de Cuba sin novedad á bordo.

Respecto de guerra, aunque el señor Sagasta ha manifestado que no había noticias, se inclina la gente á creer en la existencia de un interesante telegrama del general Blanco, también de condición reservable, por hacerse en él una exposición de la marcha de las cosas.

Son datos que importa conocer al gobierno para que sirvan de base á sus determinaciones.

El Consejo se mantuvo en un terreno de alta política que no permitió á los ministros ocuparse de personal, y en su virtud quedó sin proveer la subsecretaría de Ultramar y algún otro cargo importante.

Ocupó poco tiempo los asuntos que nos traen y llevan los políticos: la provisión de la cartera de Estado.

El señor Sagasta enteró á sus compañeros de las razones que alega el señor León y Castillo para insistir en la necesidad de volver á la embajada.

El señor Sagasta las aprecia en su valor, y en tal sentido piensa ya en quien ha de ocupar esa cartera.

Todavía hubo ministeriales que creían que el señor León modificaría su actitud después de hablar con la Reina; pero como no se fundó en nada de carácter personal, el señor León repitió ante numerosos amigos que le visitaron después de su entrevista con S. M., que volvía á París.

Contribuía á sostener aquella versión de caracterizados ministeriales el hecho de que la conferencia con el señor Sagasta estaba aplazada para las cinco de la tarde, pero no habrá tal cosa.

El señor León y Castillo dijo al señor Sagasta que probablemente iría por la Presidencia á última hora, pues en efecto

han de verse, porque importa mucho el aprovechar el tiempo; pero nada más.

El señor Sagasta fué á su despacho oficial á las cinco y media; á las siete no había ido por allí el señor León.

De todos modos, el señor Sagasta ha manifestado que cuando vaya á despachar mañana con S. M., ya llevará resuelto lo referente á la cartera de Estado.

¿Quién será el favorecido?

Decían á última hora que un ministro había conferenciado con el señor Abarzuza, pero no he podido comprobar el rumor.

Aun en medio de la preocupación dominante, merecen ser comentadas, y lo están siendo mucho desde ayer tarde, las preguntas que en la sesión del Congreso hizo el señor marqués de Cabriñana.

El popular diputado por Madrid pidió documentos y expedientes de varios ministerios, para suscitar en tiempo oportuno un debate, que habrá de despertar gran interés, acerca de abusos cometidos en el ministerio de Fomento y de algunas de las cuestiones municipales, correspondientes á las épocas en que el Sr. Bosch pasó por aquel departamento y por la alcaldía de Madrid.

En lo relativo á gratificaciones, comisiones y sueldos de temporeros abonados con cargo al presupuesto de Fomento, el marqués de Cabriñana leyó cifras que causaron en el Congreso bastante impresión y justificó sus preguntas con la última Memoria del Tribunal de Cuentas.

Varios diplomáticos acreditados en Madrid atribuyen á la Reina Victoria una gran preocupación por los efectos que ha producido en Europa el famoso discurso del ministro inglés Mr. Chamberlain.

Opinan los diplomáticos á quienes aludimos que es muy probable una inmediata crisis en el Gabinete Salisbury.

Con referencia á telegramas de origen americano se ha dicho esta tarde que había extraordinaria agitación en Nueva York, temiéndose que estallaran manifestaciones de carácter bastante grave.

Añádase que este movimiento obedecía al descontento de la opinión norteamericana por la impericia de Sampson.

La cuestión personal entre los señores vizconde de Iruete y Bore y Romero quedó arreglada por medio de un acta.

El Corresponsal.

El "Monserrat,"

REGRESO DE CUBA

El trasatlántico que manda el valeroso y peritísimo capitán Deschamps, el famoso barco mercante Monserrat, que

ha burlado el bloqueo de Cuba cuantas veces lo ha necesitado, entrando y saliendo entre los barcos de guerra americanos con la misma facilidad que en los pasados meses hacía sus viajes ordinarios, ha llegado felizmente á la Coruña.

El pueblo coruñés ha hecho ovaciones calurosísimas al experto capitán, á quien la Traslántica ha recompensado, y á quien la patria ha expresado su admiración, como á los bravos marinos que le acompañan.

Su llegada á la Coruña es un nuevo motivo de satisfacción para España y de gloria para el *Montserrat*.

Las noticias relacionadas con la llegada del vapor la refiere del siguiente modo un periódico de la capital gallega.

A las ocho de la noche ha fondeado en este puerto el trasatlántico *Montserrat*.

Su llegada ha producido general sorpresa.

Multitud inmensa acudió á los muelles.

Algunos fletaron lanchas, dirigiéndose al buque con luces de bengala.

Se hizo á la tripulación una ovación ruidosísima.

Cuando el capitán Deschamps desembarcó, el gentío que ocupaba los muelles le abrazaba y le aclamaba sin cesar.

La multitud le estrujaba sin dejarle moverse.

Por fin pudo entrar en la población.

Al pasar por algunas calles le hicieron entrar en las Sociedades de Recreo.

Las aclamaciones eran inmensas, la ovación continuada hasta que llegó á la casa en que se hospedó.

El *Montserrat* viene en lastre.

Ni trae pasajeros, ni correspondencia ni carga.

El capitán Deschamps dice que no trae misión alguna que cumplir ni pliegos que entregar.

Se supone que sobre este punto guarda una patriótica reserva.

Dice que esperará aquí órdenes.

El *Montserrat*, probablemente, se artillará en el Ferrol ó en Cádiz.

Sobre su viaje se conocen datos muy curiosos.

Salió de Cienfuegos el día 6, á las cuatro de la tarde, con las luces apagadas.

Se hizo á la mar sin rumbo, navegando hacia el Sur.

Después tomó rumbo á la Coruña sin tropiezo alguno.

Navegó á dieciocho millas.

Esta velocidad hace suponer una misión especial.

Dice el capitán que en su arribo á Cuba no sufrió persecución por los barcos enemigos.

Al llegar á Haití se enteró del bloqueo y eligió Cienfuegos para arribar.

A la media hora de entrar se presentaron en la boca del puerto tres buques yanquis.

En Cienfuegos recibió una gran ovación.

Le regalaron un precioso cronómetro y un album.

Deschamps fué á la Habana para saludar al general Blanco.

En la Habana le hicieron un grandioso recibimiento.

LA CARGA DEL «MONSERRAT»

El *Montserrat* llevaba cuando entró en Cienfuegos, burlando el bloqueo lo siguiente:

Tres millones de pesos.

Cien cañones.
Quince mil fusiles.
Muchas toneladas de municiones y pertrechos de guerra.
Trescientos tripulantes y pasajeros.
Y mil soldados.

Se preparan agasajos para obsequiar á los valientes marinos del *Montserrat*.

Merece el valiente marino la admiración y el respetuoso saludo de todos los españoles el y **HERALDO DE ZAMORA** se lo envía con la mayor efusión del alma.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 22 de Mayo de 1898.

Señor Director del **HERALDO DE ZAMORA De Marina.**

El ministro de Marina puede decirse que apenas descansa.

Añoche se retiró bien tarde de su departamento, y esta mañana á las nueve ya se encontraba en su despacho oficial con el general Terry.

Hasta la hora del Consejo despachó el señor Auñón varios asuntos de interés y recogió varios datos para la reunión de ministros.

Después del Consejo el ministro de Marina fué á devolver varias visitas oficiales.

En esta ocupación empleó gran parte de la tarde.

En algunos grupos de marinos se ha hablado esta tarde de la tercera escuadra que se organizará en Cádiz, según algunos periódicos anuncian.

Todos, como es natural, desearían se confirmara tan halagüeña versión; pero todos también desean que conste también la verdad de los hechos para evitar interpretaciones torcidas.

La base de la referida escuadra se compone, según las versiones apuntadas, de los buques de guerra *Cardenal Cisneros*, acorazado de segunda, de 7.000 toneladas; *Doña María de Molina*, *Don Alvaro de Bazán* y *Marqués de la Victoria* cruceros de segunda de 823 toneladas, que se construyen en el Ferrol; el crucero de primera, de 4.826 toneladas, *Lepanto*, que hace cuatro días hizo pruebas con éxito en Cartagena, y el *Numancia*, acorazado de segunda de 7.035 toneladas, que se está terminando de alistar en Barcelona.

Como se ve, el más adelantado de los seis buques es el *Numancia*, que estará en breve completamente terminado; pero no tan pronto que pueda decirse que en cuanto parta de Cádiz la escuadra de reserva se podrá contar con dicho acorazado, amen de los otros cinco mencionados.

No apuntamos los anteriores datos para rectificar á nadie, sólo sí para dejar las cosas en su lugar é impedir que en la opinión pública se tome como un hecho la existencia de escuadras que aún están haciéndose en los arsenales, si bien, dada la actividad que imprime el nuevo ministro de Marina á todos los asuntos de su departamento, es seguro que tales obras terminarán mucho antes de lo que se espera.

El general Auñón ha recibido el siguiente telegrama.

«Capitán general del departamento de Cartagena al ministro de Marina:

Enterado por telegrama del ministro saliente haberse hecho cargo V. E. del ministerio, felicito cordial y afectuosamente, tanto en mi nombre como en el de los cuerpos de la Marina del departamento.»

En idéntico sentido ha teleografiado al general Auñón los jefes de los departamentos del Ferrol y Cádiz.

El ministro ha contestado á aquéllos en esta forma:

«Ministro á los capitanes generales de los departamentos:

Agradezco saludo V. E., y á mi vez correspondo y hago extensivo á personal á sus órdenes, encareciéndole la confianza que abrigo de que habrán de responder á lo que de todos nosotros demandan las presentes circunstancias.»

No se sabe aún cuándo regresará á Cádiz el jefe de la escuadra de reserva, general Cámara. Aún no ha recibido las últimas órdenes.

Mañana volverá a conferenciar con el señor Auñón.

LO QUE DICE

el general Martínez Campos.

Añoche tuve el gusto de sostener breve y amistosa conversación con el ilustre general señor Martínez Campos.

Como es lógico suponer, la conversación recayó, á poco de entablada, en las cuestiones y problemas de actualidad.

—Yo no tengo—dijo con suma modestia el señor Martínez Campos—datos suficientes para juzgar el problema de Filipinas. No conozco la situación actual del Archipiélago como la de Cuba; pero entiendo que allí hemos de triunfar si tenemos la suerte de que los indios nos presten su concurso acogiéndose á la bandera española.

De ellos, pues, depende la salvación de Filipinas. Así es que se precisa mucho tacto para saber atraerlos.

Respecto de la escuadra de reserva que algunos anuncian con rumbo próximo al Archipiélago, creo que es muy necesaria allí—si vencen las dificultades del paso del canal de Suez—siquiera sea para mantener alentado el espíritu público, que con tanto tesón sostienen en Filipinas los buenos españoles.

Lo de Cuba permanece aún nebuloso. Dícese por ahí que Máximo Gómez quiere entenderse con nosotros mejor que con los yanquis. Así sea; pero veremos qué es lo que nuevamente nos pide á cambio de deponer las armas.

Si cuando yo estuve en la Isla se me hubiera autorizado para implantar las reformas, otra cosa sería hoy de los destinos de España.

Los que me atacaron entonces no tuvieron razón. ¡Yo, conservador, pedía las reformas autonómicas, y, sobre todo, las arancelarias!... A algo obedecería.

Entonces habríamos obtenido la rendición de Máximo Gómez y sus secuaces... Hoy, Dios dirá. Lo que hizo Cánovas, por imposición de la corriente pública, llegó tarde.

También nos habló el señor Martínez Campos de los acontecimientos futuros

de Europa. Reconoció el poderío de Inglaterra en la alianza que viene anunciándose.

Acerca de los preparativos de las islas británicas en Gibraltar nos contestó el general:

—Nada, cuestión de carboneras. Nosotros no debemos temer por ese lado. Lo principal ahora es que Cervera sepa burlar y dividir la escuadra de los Estados Unidos.

Lo demás y el resultado; Dios lo sabe.

El Corresponsal.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU.

DESDE PARÍS

París 22.

El movimiento de alza que se advirtió ayer á última hora en el exterior español, tanto en París como en Londres, se atribuye al mejor efecto que produce la cuestión de Cuba, de donde se esperan importantes presentaciones de rebeldes.

En vista del propósito expresado por los americanos de cortar el cable de la Compañía inglesa «Cuba Submarine», que une á Batabanó con Santiago de Cuba, é impedir así que la Habana esté en comunicación telegráfica con el resto del mundo, un periódico dice que España podría tomar represalias cortando el cable que va de Galveston al Yucatan y que pone en comunicación á los Estados Unidos con las repúblicas del Sur por medio de los cables del Pacifico.

Desde Londres

Londres 22.

Es tal el disgusto que existe en los Estados Unidos contra el almirante Sampson, á quien acusa de impericia, en vista de la admirable marcha estratégica realizada por la escuadra del almirante Cervera, que algunos periódicos quieren resueltamente el relevo del indicado marino.

Un despacho de la Barbada, que se recibió anoche, dice que el acorazado yanqui, *Oregon*, salió de aquel puerto después de tomar trescientas toneladas de carbón.

Añade que no se conoce su rumbo; pero hay motivos para sospechar que se dirige á Cayo Hueso á incorporarse á la escuadra americana.

Algunos periódicos americanos han dado crédito á un telegrama anunciando la salida de Santiago de Cuba de la escuadra española, y partiendo de este falso informe, suponen que de un momento á otro las dos escuadras americanas trabarán un combate con la española.

Desde Nueva York.

Nueva York 22.

Se asegura que el número de voluntarios alistados hasta ahora para la campaña, asciende á cien mil.

El periódico filibustero *The New York Herald* publica un telegrama de Jamaica anunciando que un crucero americano ha capturado una cañonera española.

No da los nombres de ninguno de los dos buques, y la noticia no ha sido confirmada por ningún conducto.

Telegrafian de Cayo Hueso que la escuadra de Sampson ha llegado este tarde á aquel puerto y que la escuadra de Schely está á la vista.

También dicen que los cañoneros protegidos *Wilmington* y *Helena* y el cañonero no protegido *Bancroft* han salido de Cayo Hueso cumpliendo órdenes reservadas y urgentes.

La escuadra que bloqueaba á la Habana ha sido reforzada en previsión de que la escuadra de Cervera vaya allí desde Santiago.

DESDE WASHINGTON

Washington 22.

En la línea férrea Coouwall Lehanon se ha incendiado un tren militar que conducía 12.000 cajas de municiones de fusil y los equipajes de muchos oficiales.

Seis soldados han muerto á consecuencia de las quemaduras que sufrieron.

El cargamento y los soldados pertenecían al regimiento Pensilvania.

El departamento de Marina anuncia que el guardacostas acorazado *Monterey*, que se hallaba actualmente en la costa del Pacífico, ha recibido orden de zarpar para Manila.

Los trabajos de mister Mac Kinley dirigen ahora á procurar las simpatías de Francia.

Gestiona el Presidente con mucho interés que se vote un crédito de un millón de dollars para facilitar la concurrencia á la Exposición de París.

Ha nombrado una comisión que fomente la asistencia á dicho certamen de una numerosa y brillante exposición de productos norteamericanos.

CARTERA DE NOTICIAS

Nuevo Mundo prosigue su campaña artística, literaria y de información, que obtiene un éxito no igualado por ninguna otra publicación análoga en España.

En el número de esta semana publica una portada en color, original de Banda, notabilísima; vista de la bahía de Manila; entrada de la Escuadra Española en Santiago de Cuba; destrozos en la cubierta del cañonero americano *Wislow* en el ataque de Cárdenas; oficialidad del acorazado *Cristóbal Colón*; el destroyer *Terror* en aguas de la Martinica; ejercicios de cañón á bordo; el acorazado americano *Oregón*; salida del *Conde Venadito* y de *Nueva España* de la Habana contra los buques yanquis bloqueadores; retratos del insigne Gladstone, de Concas, de Capelaztegui, del capitán de artillería Morelló, del general jefe del Apostadero de Puerto Rico, de los nuevos ministros españoles; *interview* con Dupuy de Lome; mapa y plano de la bahía y población de San Juan de Puerto Rico, y varias ilustraciones de Carretero, Sendao Gascón y Varela, y texto de Blasco, Taboada, Claudio Frollo, Contreras, Casañ, Florete y otros.

Anoche terminaron en Lisboa las fiestas del cuarto centenario de Vasco da Gama.

El Rey obsequió con un banquete á los jefes de las escuadras extranjeras y otras personas de distinción.

En el tren de esta noche saldrán de Lisboa, con dirección á Madrid, la condesa de París y sus hijas, las princesas Isabel y Luisa.

Se cree que hasta mediados de esta semana no podrá marchar con rumbo á Manila el guarda-costas americano *Monterey*, que se encuentra actualmente en el Pacífico.

Ha regresado á San Petersburgo,

procedente de París, el señor conde de Villagonzalo, embajador de España en Rusia.

Ayer debió salir del Canadá para Europa el que ha sido ministro de España en Washington Sr. Polo de Bernabé.

Telegrafian de San Pedro de la Martinica que el destroyer «Terror» y el vapor de comercio «Alicante» continúan allí.

La tripulación del crucero alemán «Giers» hace grandes elogios de las notables defensas de Santiago de Cuba.

El ministro de Marina del gobierno yankee ha dicho que la invasión de Cuba no se llevará á cabo hasta que no sea destruida la escuadra española del almirante señor Cervera.

Ya tienen para rato.

ZAMORA AL DIA

La señorita doña Leoncia Vergara Quiñones ha aprobado en el conservatorio de Madrid, el cuarto y quinto año en la clase de piano, obteniendo la calificación de notable. Dámosle la enhorabuena.

La *Gaceta de Madrid* correspondiente al día de ayer, publica el anuncio de subasta del impuesto de consumos, sal, alcoholés y arbitrios locales de esta ciudad, por el tipo de 380.000 pesetas.

Ayer salió para Toro el tribunal de los señores profesores de este Instituto provincial, que ha de examinar á los alumnos que hacen sus estudios en el colegio de los P. Escolapios, establecido en dicha ciudad.

Con dirección á Segovia, salió ayer nuestro querido y particular amigo don Fernando Canillas.

Desde mañana se venderá, en todos los puestos de pescado de la Plaza del Fresco, escabeche de besugo, clase superior, á 60 céntimos de peseta la libra.

Ha sido nombrado catedrático de análisis matemático de la Universidad de Oviedo, don Martín Pastells y Papell, arquitecto municipal que fué del ayuntamiento de esta capital.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Josefa Alvarez del Pozo.

Defunciones.

Manuel Plaza Casal.

El concejal señor Fúncia ha decomisado hoy por la mañana bastante panfalto de peso al nuevo establecimiento de San José.

El pan ha sido distribuido entre los pobres.

Anoche á la una y media varios mozalbetes arrancaron una reja de la ventana de una casa de prostitución de la plaza de la Laguna, llevándosela consigo.

Por el inspector de Orden público señor Tola, fué recogido ayer por la mañana en el comercio de Manuel Luis, un billete de cien pesetas falso á un sujeto que estaba verificando una compra.

El billete es de la emisión de 24 de Julio de 1893, con el busto de Jovellanos, distinguiéndose la falsedad en que el busto de la matrona es demasiado claro al transparente y en el número ciento que está debajo de la misma, no tiene el cerco oscuro para dar más tamaño al ancho del número.

El dueño del billete era un labrador de tierra de Aliste á quien se lo habían entregado en una feria en pago de venta de ganado.

Los municipales intervinieron también en el asunto.

La Junta central de derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria ha concedido á don Marcelino Corros Cuadrado, maestro jubilado de Litos, la pensión anual de 400 pesetas.

Por el gobierno civil se ha ordenado la busca y detención del sujeto Manuel Huerga natural de esta capital y que recorre con un manubrio los pueblos de esta provincia.

Por el Rectorado de la Universidad de Salamanca, ha sido nombrada maestra interina de Tagarabuena doña Cointa Hilario González.

SUSCRIPCION NACIONAL

La Jefatura de Obras públicas de Zamora ha abierto una suscripción voluntaria entre los empleados del Ramo afectos al servicio de esta provincia.

El resultado ha sido muy satisfactorio, pues han contribuido á la suscripción todos los peones capataces y camineros de la provincia, y también los auxiliares de todas las carreteras.

No obstante lo mermado que son los jornales que disfrutan estos obreros del Estado, sujetos por otra parte á descuentos oficiales, lo recaudado asciende á mil veinticuatro pesetas y veinte céntimos.

El personal facultativo y el auxiliar de la Jefatura, hace en su mayor parte suscripción mensual por cantidad fija, en tanto las necesidades de la patria así lo reclaman.

El importe de la suscripción ha sido remitido á la Dirección de *La Revista de Obras públicas*, para que lo ingrese, en unión de lo recaudado en otras provincias, en el Banco de España de Madrid, á disposición del Estado.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Benavente.—Delito, lesiones.—Procesado, Aurelio Martínez Domínguez.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor teniente Fiscal.—Abogado, señor Prieto Losada.—Procurador, señor Martínez Fiel.—Testigos, 4.

En la sesión ordinaria que esta noche celebre el Ayuntamiento, se tratarán los siguientes asuntos:

1.º Cuenta de gastos del material de obras municipales.—2.º Idem del material de Secretaría.—3.º Renuncia del Depositario municipal.—4.º Comunicación del Contador sobre la recaudación de pastos de Concejo.—5.º Informe sobre la proposición para arreglar herramientas.—6.º Relación de los solares sin edificar y casas ruinosas que no se han concluido de derribar.—7.º Cuenta de la aprobación del presupuesto ordinario.—8.º Forma de proveer la nueva plaza de escribiente de Secretaría.

Nuestro diligente corresponsal en Santibañez de Vidriales, don Francisco Martínez, nos comunica hoy la mala noticia de que efecto de las fuertes heladas que se han dejado sentir estos días, se ha perdido por completo la próxima cosecha del viñedo en San Pedro de Ceque, Vega de Tera y otros pueblos colindantes.

También dice se han helado los tallos de nueva plantación de vides americanas y temen la pérdida de la cosecha de cereales por falta de lluvia.

Entre las víctimas de Cavite se cuenta el bravo primer teniente de Infantería de Marina don José P. Domínguez, sobrino del señor don Manuel Domínguez, sobrestante de la línea del Oeste.

Contaba el infortunado marino 23 años de edad y ascendió á primer teniente por méritos contraídos en la campaña de Cuba.

A última hora se nos comunica la triste nueva del fallecimiento de la señora madre de nuestro estimado amigo don Mauricio Corral Morales.

Enviamos á nuestro afligido amigo la expresión de nuestro profundo sentimiento por pérdida tan irreparable, y le deseamos la suficiente resignación cristiana para poder soportarla.

TRASPASO

Por no poderla atender su dueño, se traspasa la acreditada casa de Préstamos que lleva dieciseis años establecida en la Cuesta de San Cipriano, número 4.

Para tratar con su dueño, en la misma casa.

DICCIONARIO EN VENTA

Se vende en la mitad de su valor el etimológico de Roque Barcia, magníficamente encuadernado y completamente nuevo.

En la Redacción de este diario informarán.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 22.

	Varones.	Hembras.	TOTAL.
Existentes en el día anterior	65	76	141
Ingresados en el día de hoy.	0	0	0
<i>Suman.</i>	65	76	141
Salidos en el día de hoy.	1	0	1
Quedan en el Hospital.	64	76	140

Zamora 23 de Mayo de 1898.

MERCADO DE CEREALES

Trigo, fanega 15,50 á 15,75 pesetas.
Cebada, 6, á 6,25 idem.
Centeno, 7,75 á 8, idem.
Garbanzos superiores, á 45 idem.
Medianos, á 25 idem.
Algarrobas, á 7,75 á 8 idem
Harina de 1.ª á 5,75 pesetas arroba.
Idem de 2.ª á 5,25 id.
Paja corta á 1, 10 peseta carga.
El precio del vino es el de 15 reales cántaro.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 23 (2,30 tarde.)

Deschamps.

El capitán del *Montserrat*, señor Deschamps, ha visitado hoy al ministro de la Guerra con quien ha celebrado una larga conferencia, á la que se atribuye gran importancia por suponerse que aquel bravo marino trae una misión importante por encargo del general Blanco, relacionada con la marcha de la guerra de Cuba.

Madrid 23 (2,50 t.)

¿Se presentarán?

Insistese en asegurar que el capitán del *Montserrat* ha traído un pliego conteniendo las proposiciones que han hecho al Gobierno insular, para deponer las armas, los cabecillas Máximo Gomez y Calixto García.

Sánchez Ortiz.

†
EL SEÑOR

Don Manuel Plaza Casal,

ha fallecido hoy 23 del corriente, á los 37 años de edad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa; sus hijos, madre, madre política y parientes del finado,
Ruegan á sus amigos asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará á las siete de la mañana del día 24, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, y acto seguido á la conducción del cadáver al Camposanto.

El duelo se despiden en la Iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Zamora 23, mayo 08.

Los grandes remedios

del Dr. Audet.

Pildoras antiépticas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondrio, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robín» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Pil-

doras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la distesis reumática tómese «Antirreumático Reysser».—10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) tómese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper».—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Giever».—4 pesetas.

Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispendida íntegramente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias; Puebla Sanabria. R. Prieto y buenas boticas de la provincia.

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA RUBIA FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS Y TIENDA DE VINOS DE JOSÉ NERVO SAN ANDRÉS 10.—ZAMORA

CASA FUNDADA EN 1872

Droguería general

DEL LICENCIADO EN FARMACIA JOSÉ GARCIA CAPELO (antes HIJOS DE V. GARCIA)

Esta casa, la más antigua en la capital, ofrece á su numerosa clientela, surtido completo en Alcañices, Productos químicos y farmacéuticos, Especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Ortopedia, Artículos para la fotografía, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices de las mejores fábricas del extranjero y del país, Brochas y Pinceles de todas clases. Artículos para la Tintorería, Perfumería fina y ordinaria.

Precios sin competencia y plazos y condiciones especiales para consumo importante. PARA LOS VITICULTORES.—Sulfato de cobre puro para combatir el Mildew, Azufre sublimado para el oidium á precios más baratos que en ninguna otra de la población.

RUA 18, frente á la calle de Alfonso XII. ZAMORA

PAPELES PINTADOS DE GARCIA HERMANOS Calle de Alfonso XII, Almacén de Yeso.

Esta casa ofrece al público la grandiosa colección de MIL gustos que acaba de recibir, procedentes de las mejores fábricas de España y del Extranjero.

Por esta razón, nadie debe comprar papeles sin antes ver el inmenso muestrario que ofrecemos y la baratura de los mismos, pudiendo dar una idea al ofrecer entre ellos más de CIEN bonitos gustos en el insignificante precio de treinta á cincuenta céntimos la pieza.

Alfonso XII, Almacén de Yeso.

ZAMORA

SE HACEN toda clase de compostaras garantizadas por un año.



HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA DEL SEÑOR PIEDRA

Macho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. ZAMORA

Tienda de Vinos y Comidas

TOMAS GIRON

Plazuela del Fresco, número 7.

ZAMORA

La caseta de su propiedad que en Valorio coloca todos los años, en la temporada de verano, la vende al que quiera comprarla por poco dinero. Para tratar, Plazuela del Fresco, número 7.

L' UNION

Compañía anónima de Seguros contra incendios. Fundada en 1828. Establecida en París, 15, Rue de la Banque. Reconocida en España por Real Orden y sometida á su Legislación.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.

Capital social Francos.	10.000.000
Reservas id.	10.135.000
Primas á recibir id.	76.718.905
Total de Garantías Francos.	36.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. Francos. 15.986.763.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. Francos. 211.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetyleno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Sub-Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Zarzosa, Plaza Mayor núm. 16.

EL LAZARILLO DEL DUERO

HISTORIA DE ZAMORA en CANTARES por JOAQUIN DEL BARCO con un prólogo de Don Ursicino Alvarez.

Libro declarado de gran utilidad para la enseñanza de los niños por la JUNTA DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA y aprobado y recomendado por la CENSURA ECLESIASTICA

Véndese en casa del autor, Plaza de Sagasta, 29, al precio de 0,50 PESETAS ejemplar.